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a) A korbe négyzetet irunk, melynek az oldalai parhuzamosak a tengelyekkel, az igy levagott korszeleteket meg-
felezziik a tengelyek beléjiik es6 szakaszaival, és a racspontokat az igy felosztott kor részeiben és az osztasvonalakon
szamlaljuk meg, felhasznalva egyszertisitéshez a szimmetridkat.

A négyzet oldalai az = +v500, y = +v/500 egyenesek, ezeken nincs racspont, mert 500 nem négyzetszam.
V500 &~ 22.3. .., eszerint a négyzet belsejében vannak mindazok a racspontok, amelyek mindkét koordinatajanak
abszoltt értéke nem nagyobb 22-nél, szamuk (2 - 22 + 1)? = 2025.

A korszeleteket kettévago szakaszokon ugyanannyi racspont van. Az X-tengely pozitiv felén levé AB szakasz els6
racspontjanak abszcisszéja az el6z6k szerint 23, az utolsdéé 31, mert B abszcisszajar = 31,6.. ., igy a racspontok szama
a szakaszon 31-22, a 4 ilyen szakaszon pedig 36.

Mar csak az ABC fél korszelet belsejében és a BC' iven lev$ racspontok megszamlalasa van hatra, mert a kor
még nem tekintett 7 része ebbdl az origd koriili 90°-os forgatasokkal, a tengelyeken és a tengelyek OC' felez6jén valod
tiikrozésekkel elGallithato, és minden ilyen szimmetria a racspontokat is egymésba viszi 4t.

Az ABC idom mondott racspontjait a rajtuk dtmend, az Y-tengellyel parhuzamos x = 23, 24, ..., 31 egyenesek
szerint csoportositva szamlaljuk meg. Ehhez tédblazatban feltiintetjiik a BC iven levé metszéspontjuk y = /1000 — 22
ordinatajat, igy racspontjaik n szdma mindig y egész része. Az n oszlopban allé szamok 6sszege 136, igy a korben levs
racspontok szama

20254 36 4+ 8 - 136 = 3149.

z z? y* = 1000 — 22 Y n
23 529 471 21,7... 21
24 576 424 20,5... 20
25 625 375 19,3... 19
26 676 324 18 egész 18
27 729 271 164... 16
28 784 216 146... 14
29 841 159 126... 12
30 900 100 10 egész 10
31 961 39 6,2... 6

b) Az eddigieket a tovabbi elirt r* értékek esetéhez is felhasznalhatjuk. Az ezekhez tartozo négyzetekben, az AB
szakaszon és szimmetrikusain a racspontok szama annyi, mint 72 = 1000 esetén, mert ehhez képest a legkisebb és a
legnagyobb 72 érték esetében a négyzetgyokok egész része valtozatlan:

VA9T5=1223..., V995=315...,
/5025 =224..., V1005=31,7....

A tablazat szerint a (26;18) és a (30; 10) racspont rajta van a BC iven. Ezért a kisebb r? értékekre attérve az ABC
idomban 2-vel, a kérben pedig 8-2 = 16-tal csokken a racspontok szama. Hasonlé eset adodhat, ha az 3> oszlopban allo

szamot egymas utan 1-gyel, 2-vel, ..., 5-tel csokkentve négyzetszamot kapunk. Egyetlen ilyen eset az x = 31 egyenes
esete, amelyben 997 — 312 = 62, eszerint 72-et 996-ra csokkentve a kor racspontjainak szama ismét 8-cal csokken.
r2-et 1005-ig novelve a koriv nem megy at Gjabb racspontokon, mert az y> oszlop szamait 1-gyel, 2-vel, ..., 5-

tel novelve sehol sem lépiink négyzetszamra. Ezek szerint 72 Osszes vizsgalt értékeihez a megfelels kor belsejében és
keriiletén levs racspontok egylittes N szdma, valamint koziiliik a keriileten levék M szama

r? = 995,| 996,| 997,| 998,| 999,]1000,]|1001,]1002,|1003,|1004, | 1005,
N = 3125, 3125, 3133, (3133, | 3133, | 3149, | 3149, | 3149, | 3149, | 3149, | 3149,
M= o| o 8| o o] 16| o o] o] o] o




Szorényi Miklos (Pécs, Széchenyi 1. g. IV. o. t.)

Megjegyzések. 1. Hasonlo, de kissé hosszabb szamitas szerint az r* = 1000 értéket megtartva, de a kort a (0,5;0),
vagy a (0,5;0,5) pont koriil irva a racspontok szdma mindkét esetben 3144.

2. Kézenfekve sejtés, (amit a ,kozelit6leg” megfelels precizirozasa mellett nem tul nehéz igazolni), hogy a koordina-
tarendszerbe egy elég nagy konvex idomot helyezve a benne levé racspontok szdma és az idom teriiletének mértékszama
kozelitsleg egyenlSk. Erre tamaszkodva eredményeinkbdl 7-re kaphatunk 3,14 koriili kozelits értéket.



